

直接挑明了說，若無堅持「九二共識」、反對台獨的這支「定海神針」，和平發展之舟恐將傾覆。我們都知道，皮球受壓愈大，反彈愈高。過度高壓的政治環境，反會更容易讓政策往反向發展；小三通成就於民進黨扁政府、蔡英文主委時期，便是適例。如若蔡政府不想當被強按頭喝水的牛，或可思考如當年的小三通一般，善用金門這個兩岸交流的窗口！

善用金門利基 突破兩岸政治僵局



於秋節前夕抵達金門進行勞軍、視察福海陪同下走訪金門水頭碼頭，視察除了先後聽取陸委會和交通部航港局業務簡報，她也隨即發表談話表示，發展兩岸關係的重要里程碑，也印證瞻未來的發展，展現善意互動，就可同存異，為兩岸人民謀求最大的福祉的新局。

據報導，蔡總統來到金門讓她回憶起在陸委會主委任內的點點滴滴。她特別提到，現在的水頭商港旅客服務中心大樓是她在陸委會主委任內興建完成的，也是陸委會編列的唯一公共工程預算，「後來也沒了」。總統說，金門在冷戰結束之後，成為兩岸關係良性互動的起點，沒有從金門啓動小三通為有了小三通，造就了金門十餘年兩岸交流盛景，要說小三通實質帶動了金門現代發展，並不為過。於今，隨後的政局擺盪，陸團赴台已大掉三、四成，金門來客數雖尚沒有明顯的波動，但「居安思危」仍是必須的考量採取突破性的發展策略，小三通的衰頹，或也在情理之中。

首先，我們必須明瞭，民意如流水的。稍前，香港因爲民主運動尊崇反賣

縣府主管會報 聽取建設處、工務處、觀光處、水試所、畜試所業務報告

副縣長勉主管管 身先士卒 展現效率 作出成績

觀光處長陳美齡也在會中報導，由於金門當前的旅遊規模仍不夠大，若從現況思考金門未來的觀光發展方向，她建議應從觀光資源盤點提升、觀光產業品質升級、客源市場多角開發、地方資源整合再造、活動行銷開創新局面這五個面向著力，同時透過招商引資、活化利用及旅遊推介等計畫，將金門打造成觀光休閒的樂活島嶼。

水試所長楊文璽在報告單位未來發展方向指出，水試所遷所是未來走向之一，另在業務功能調整上，包括放棄需要大面積、高成本的養成業務，傾全力朝種苗中心努力，每年培育數百萬尾鄉土魚種幼苗，例如黃魚、赤點石斑、鯛類、蝦與蟹苗，供作增殖放流或推

於便民、利用、溝通和協助的原則，一切業務的推動都是希望為民眾打造更宜居的環境，而透過六大科室的通力合作，他也希望團隊能展現戰力，逐步落實金門低碳島及陳縣長施政的五大願景。

工務處長張忠民在業務簡報中則表示，工務處當前的重點工作包括精進代辦作業效率、道路基礎建設、水利基礎建設、營造優質生活環境及提昇公共工程品質等，唯因政策不準徵收且土地取得困難，工務處在有些工程的推動上不免綁手綁腳，很難達成目標及提升預算的執行率。未來工務處將針對核心工作持續努力，全力建構優質民生用水，做好水資源蓄存、滯洪、排水、下水道興修，並致力於道路暢通及人行環境空間等基礎建設的營

評與指教，有些是善意的期許，那是恨鐵不成鋼，我們虛心接受，至於對那些負面的攻訐，相關部門也要明快的提出澄清和說明，有則改之，無則嘉勉，期待大家都能抱持這樣的心態，深自警惕。

此外秘書長也要求主管的差假要 做好管控，對部屬差假的派遣，更要用智慧加以判斷。而尤霽一提的，林德恭說，招商引資一直是我們努力的方向，但金門因先天不足，加上後天失調，成效始終有限，最近有個財團法人擬在金門營造書香社會意象的案子就讓他感慨萬千，他說，這個案子對金門來說是好事，但因公務人員心態保守，不同意當事人做重大建設的土地變更。類似這樣的情況，他希望相關部門往後能用樂觀其成和嚴謹的態度來協助促成，以迎合社會的期待。

。而有關大小金門交通船因故障影響旅客接駁問題，因車船處目前先租用民船因應，吳成典因此特別提醒車船處，一定要先讓人民清楚船何時可回來，至於因民船租賃不易致造成旅客的不便，他也要求車船處工作人員要站在第一線，多發揮個人工作崗位的服務熱誠，俾有效化解民衆的怨言。另外，他也說，身為一位主管一定要具備「管理者」和「領導者」這兩項能力，除了用「領導者」的身分做對的事情，更要用「管理者」的身分把事情做對。

縣府公務人員教育訓練

北市秋季全國田徑賽 金門代表隊表現優異

何盡平陳彥維 穿金戴銀 成績亮麗

記者李增汪／縣府報導
金門縣政府辦理公務人員創新翻轉人才教育訓練，從八月三十一日至九月二十七日，共計舉辦十場次，將調訓中高階主管及非主管公務人員一千二百人次。昨第三場非主管顧客服務研習班，是邀請終生致力創造力教育的推動者—陳龍安教授，以及現任智多新協會會長的莊淇銘教授主講，讓與訓人員是獲益良多。

金門縣政府辦理公務人員創新翻轉人才培訓計畫課程，八月三十一日首場和第二場調訓中高階主管。縣長陳福海主持首場高階主管在職班開訓時，就期勉身為主管幹部要有翻轉思維和想法，並站在第一線看人民需要什麼，唯有從心改變，才能為這塊土地帶來像新加坡一樣的朝國際化邁進。

副縣長吳成典昨主持第三場非主管顧客服務研習班開訓致詞時，也以縣府效率可以更好，是希望大家一起來努力把效率激發出來，讓二分鐘可以

A medium shot of a man with short, light-colored hair, wearing a dark zip-up jacket over a light-colored button-down shirt. He is standing in what appears to be a lecture hall or conference room, facing an audience. He is gesturing with his hands, suggesting he is speaking or presenting. In the background, there is a large whiteboard or projection screen. The foreground shows the backs of several audience members' heads, some wearing pink hats.



創 新 翻 轉

何 盡 平 陳 彥 維 穿 金 戴 銀 成 績 亮 麗

A man in a white shirt and dark trousers stands at a podium, holding a microphone and gesturing with his hands. Behind him is a large projection screen displaying a slide with Chinese text and a colorful graphic. In the background, several people are seated at tables, looking towards the speaker.

(金大董榮院長提供)

古崗居民健走提前過中秋

記者董森堡／綜合報導
古崗居民健走提前過中秋
該項活動是在日晚間七時三十分舉行，在社區發展協會理事長董倫如的號召下，許多古崗社區員們扶老攜幼、大手牽小念。



提前歡度中秋佳節，古崗社區發展協會昨天晚上間特別舉辦美食饗宴活動，邀請到古崗湖欣賞動人月色。(董森堡攝)

金城鎮代會慰問大同之家長者

記者許峻魁／金城報導
再過幾日就是一年一度的中秋節了，金城鎮民代表會趁著節慶的前夕，由代表會主席陳天成偕同金城鎮民代表們，於昨(十二)日上午前往大同之家，除了向大同之家的長輩們問候關懷，同時也提

前向大家道賀中秋佳節愉快，大同之家的老人家們，安老組組長許乃生、行政組組長蕭陳、以及大同之家同仁們的熱情歡迎，並感謝代表會的贈禮。天成表示，看到家內的老人，他與其他代表們感到欣慰。

金城鎮民代表會在昨日的上午十時三十分許，由金城

鎮民代表會主席陳天成、副主席郭永隆與全體鎮民代表們首先向長輩們道賀中秋佳節愉快，並了解照護環境，並且送上水果禮盒，來給長輩們中秋加菜。

金城鎮民代表會的中秋節慶活動，是由大同之家的長輩們，天成對大同之家肯定，主

和對長輩們的身體健康，

並關心長輩們的身

體健康，並且送上水

果禮盒，來給長輩們中秋加菜。

金城鎮民代表會的中秋節慶活動，是由大同之家的長輩們，天成對大



金門地檢署結合金城國中舉辦「社區生活營—築夢少年課業輔導活動」，徐錫祥檢察長致詞勉勵參與的青少年學子。（金門地檢署提供）

預防犯罪 社區生活營昨開辦

記者莊煥寧／金城報導
為關懷青少年，提升其學習興趣並發展正面休閒生活與技能，增加其自我肯定，金門地檢署特地結合金城國中舉辦「社區生活營—築夢少年課業輔導活動」，以期減少青少年偏差行為的發生，讓預防犯罪向下扎根，達到全面預防犯罪的目的。

本來的社區生活營由金城國中承辦，參加對象為國中階段的青少年，辦理期間自105年9月起至105年11月止，共分為十週，利用放學後的課餘時間進行；為拓展學生多元的學習興趣，舉辦多項活動，如：戶外運動、體能訓練、金城國中校長許維民、地檢署書記官長董秀珍、觀護人王怡惟，以及指導老師與報名參與同學出席參加。

這次的社區生活營由金城國中承辦，參與對象為國中學生，舉行始業式，開幕式中由金門地檢署徐錫祥檢察長主持、金城國中校長許維民、地檢署書記官長董秀珍、觀護人王怡惟，以及指導老師與報名參與同學出席參加。

這次的課程內容，設計了多種多元適性的課程，讓學生們可以發展課題的興趣，培養良好的休閒生活習慣與知能，以期減少青少年偏差行為之發生，達到預防犯罪向下扎根的目的。

徐錫祥檢察長表示，社區生活營相關活動經費是由金門地檢署經費的挹注，達到關懷社區及預防犯罪的目的。也特別感謝金城國中承辦本次活動，設計了多種多元適性的課程，讓學生們可以建立學生正向的心態，達成身心均衡發展。期待這一系列的課程不僅可以建立學生正向的休閒活動觀念，並從中探索自我成長，增加自我肯定，以穩定其就學，達成身心均衡發展。

環保局甄選臨時工 下週報名

記者莊煥寧／金城報導
金門縣環保局公開甄選臨時工2名，凡具中華民國國籍且年滿18歲以上、65歲以下，品德端正、無不良素行紀錄，且具勞動足夠能力，符合工作者均可報名，報名簡章可前往環保局索取，或至環保局網站下載。

環保局指出，本次甄選臨時工，每日薪資約為1,096元，並享有勞保及勞退新制等保障，工作期間自錄取後迄105年12月31日止，主要工作內容為執行大洋廁餘堆肥場廢餘處理、海岸環境清潔維護、道路清掃維護等工作，歡迎有興趣的民眾及具有大專車駕駛執照或鑄機等相關技術士證者報名。

環保局表示，有意報考者如本身是否有漁保、農保或勞保，請自行確認是否可雙重加保，以免影響自身權益。報名期間自9月19日起至9月23日止，報名地點為金門縣環保局服務台，電話：082-336823。請於上班時間親自或委託他人將報名表送至環保局服務台，以郵寄報名表送至環保局，再次邀請對環保有熱忱之民眾一同加入，成為本縣環保尖兵。

責任編輯／呂士昂

仁仁牙醫診所
王巨昌醫師

看診時間：14:00~17:30
18:30~21:00
(週六週日照常門診)
金湖鎮市港路50號
(彭小兒科旁)

誠徵助理，享勞健保、月休8日
以上待優面洽

082-331441

承岡室內裝修有限公司(台灣專業廠商)

感謝金門鄉親鼎力相助與支持！
專案空間內含底盤計價
鞋櫃、床頭櫃、主牆與窗台客廳
臥室床頭與衣櫃均為古董中古家具
民宿與民宿合宜屋小室
專案價 15,000 元

歡迎洽詢：古先生 0936-987-337
誠徵：工務與內業助理

我們：

- 整合資訊
- 降低營銷
- 決心為您打造
- 物超所值
- 高雅動人的
- 舒適空間

**專營乾濕分離
淋浴拉門**
台灣製造·用得安心
凱撒衛浴
歡迎蒞臨參觀

展示中心 金城/金城西海路三段72巷2弄39號 323-385 山外/金湖鎮黃海路5號 332-767

GIORDANO 一起褲一下
活動日期：9/4(日)~9/18(日) 共計15天
活動內容：長褲 2P/\$2000 遊戲刮卡乙張 (+300多一組)
獎項：+1元,+50元,+100元 送精選褲款(特色褲)

CASIO POS系統/收銀機 金門總代理
餐飲。零售。開店。電子發票。
讓您生意興隆的首選!!

有巢氏房屋
在地經營
社區專家

售

金城鳳翔透天
山外車站店面
金沙、金寧等
金湖建地

房屋土地 買賣/租賃/評估/開發
金門縣金城鎮光前路48號 TEL:082-323376

Grand Opening
KeyWear
FINAL UP 10 SHLE 50% OFF
金門縣金城鎮中興路160號
08-2327675

DSKY龍天下衛浴

歐式系統廚具、燈飾
衛浴設備、專業規劃

店址：夏興1-1號(萊爾富旁) TEL：337952

★9月好康活動開跑囉~~★

9月壽星生日優惠9/1~9/30
當月壽星持身分證明文件，可享當筆消費88折優惠

1.壽星本人招待美國大生蠔兩顆 (價值380元)

2.當月壽星優惠名額有限，請提早預約

金門籍在地區民享9.5折優惠
昇恒昌會員卡享9折優惠
此優惠不得與其他優惠合併使用
*為有效控管場次用餐貴賓請提早訂位以維護用餐品質不便之處敬請見諒

歡迎團體訂餐 公司聚餐 家庭聚會

地址：金門縣金湖鎮太湖路2段198號6樓(昇恆昌金湖廣場)
預約訂位專線：082-335474

營業時間：11:00~14:00(最後點餐時間) 17:30~20:30(最後點餐時間)

嚴選食材 新鮮美味 美食饗宴 盡在君海 君海鐵板燒保有更改活動辦法之權力

米堤童裝
春夏童裝 最後特價

JET 東南亞酒店
日本關 華麗代標：SOU-4A
玩家新選★東北山形藏王樹冰★
秋田雪見列車、鴨嘴漢豐雪 4日之旅
\$25,900 起

花漾沖繩★團型代標：OKINAWA
金旺夢樂城、琉球風情體驗王國村、水族館
暢遊國際道、超值4日(華航早去早回)
\$15,500 起

金門分公司：新竹0900號
地址：金門縣金湖鎮太湖路二段205號
電話：(082)337-333 傳真：(082)337-222

新辦台胞證1600 護照1600 交銀甲2646

澎湖3天7999起

韓國美食大探索四日遊
泰國實在泰好玩6+1日
日本北海道新戀情5日
馬來西亞發燒賣5日
超值新加坡4日
菲律賓精選暢遊宿霧5日遊
11988起
17800起
29800起
16388起
19900起
22900起

祥華旅行社 微電維護、遊覽車司機
TEL:082-375011 手機:0927552828
代訂金湖、陸島、金沙、金寧...飯店/機場、碼頭接送

水塔清洗
(安裝保養、修理)
TEL : 0935865803

喜神：東正	南北方
財神：北	正北方
日煞：龍	5歲
宜	祭祀 出行 嫁娶 修造 勤土 開市
不宜	作灶 栽種

大無畏極限音樂派對 吸引三千多粉絲



金門酒廠專為年輕朋友打造的「Big Bump Party」系列活動，舉辦大（金酒公司提供）

記者李金鑑／綜合報導
金門酒廠專為年輕朋友打造的「Big Bump Party」系列活動，第一天於9月10日晚上在信義香堤廣場盛大舉行，現場由推廣大使老鷹三少—畢書盡、陳彥允、李玉璽輪番演唱，獲得熱情粉絲熱烈迴響，僅兩天就吸引超過3000人參與活動，活動現場除了有極限運動表演，極限單車、直排輪、滑板，輪番上陣，散發年輕熱血氣息。活動內容精彩更邀請老鷹三少—畢書盡、陳彥允、李玉璽、陳柏霖、麻吉弟弟、Miss Ko葛仲珊，衆多藝人同參與。

「大無畏極限音樂派對」除了精彩演唱之外，從下午5點開始，高難度的極限運動演出，讓現場民衆歡呼不斷，更邀請民衆一同體驗極限刺激感，還有金門高粱創意調酒共六款免費提供民衆試飲，將戰酒作為基底，融合酸甜風味，讓民衆品嚐調酒的多樣，創造出不同層次的全新口感！周邊還能觀賞30度的金門酒廠製酒環景影片，讓現場民衆感受身歷其境於酒廠裡。另外精心設計互動虛擬調酒，讓民衆體驗當調酒師的特別經驗。更提供道地的金門高粱酒品酩教學，了解品酒步驟，讓許多不常接觸中式白酒的年輕朋友在品飲過後，都對金門高粱酒的獨特香味跟順口回甘留下深刻印象。而本次大專盃創意調酒大賽第一名蘇家慶同學，將決賽創意作品再次呈現給現場民衆，調製時特別講解步驟，並說明作品發想來由，表現如職業級調酒師，現場民衆品嚐後，都讚不絕口。

活動相當精彩豐富，展現出金門酒廠充滿活力、創新突破的風貌。後續還有影片分享網路活動，有機會抽大獎，詳情密切注意活動官網及感動無限小金粉絲團，有興趣的民衆千萬要把握機會！

記者許峻魁／綜合報導
加強夫妻之間的親密關係，並且讓夫妻間更為瞭解情感價值觀，金門縣家庭教育中心預定在本（九）月十七日（星期六）以及二十四日（星期六），舉辦兩個場次的「一〇五年度家庭教育婚姻教育・新手父母婚姻教育」活動，報名自即日起受理，歡迎夫妻、以及對這項議題有興趣的民衆，踊躍參加，報名電話為：（082）312843；傳真電話：（082）312845。此活動為教育部指導，金門縣家庭教育中心所主辦的家庭教育・婚姻教育・新手父母婚姻教育」，活

動將辦理兩個場次，時間分別為九月十七日（星期六）、九月二十四日（星期六），於上午八時三十分起至下午四時止，地點均在金城鎮公所三樓會議室辦理。

家庭中心表示，活動的對象，以新手父母、夫妻同行以及其家屬，還有對這項議題有興趣的民衆，均歡迎報名參加，報名電話為：（082）312843；傳真電話：（082）312845。此活動為教育部指導，金門縣家庭教育中心所主辦的家庭教育・婚姻教育・新手父母婚姻教育」，活

動將辦理兩個場次，時間分別為九月十七日（星期六



夏日，部落格好友童言偕同挪威夫婿返台探親，且安排了金門馬祖兩處外島旅遊。童言於部落格貼了金門旅遊的住所，一棟古寧頭民宿古厝；同時，還貼出民宿主人費心安排四天早點照片。這些故鄉傳統早餐，有蚵仔麵線、包子、饅頭、燒餅、油條、豆漿，還有

〔金門現代詩人選〕

蔡振念論

◎黃克全

佇立，等待，約莫十分鐘左右，已是一頭銀髮的老者，領好藥，戴上鵝黃帶金的運動帽，拄著束合起來的洋傘，慢慢，一步一跨，步出候診間，來到診所外的騎廊，看見一張水

泥砌就的空矮凳，於是扶著椅緣坐了下來。

那時我以為他是在等候女兒或是媳婦一起回家，但

是很快地我便知道我是誤會了。

這是例假之後第一個工作日的早上門診，多些病患本屬理所當然，但是這一天的掛診人數卻是出奇得多，比起往例至少增加兩三成，不過十點半，已經掛到六十幾號。不算大的候診間早已坐滿人，另外有些人站著，還有少數人坐到沒有冷氣，戶外的騎廊下。

診所的兩扇玻璃門自動拉開，兩女攜扶另一位，髮色仍黑，但是站不穩的老人，有些艱難地踱到最近大門候診用的木長椅。長椅上靠裡邊的位置原先就坐著一位穿著格子襯衫的老者，那時的他沒戴帽，所以起始時是因為他的一頭銀髮引起我的注意。一位清湯掛麵短髮造型的熟女坐在銀髮老者的身旁，在黑髮老人三人一行靠近時，正和銀髮老者低聲談話，一見黑髮老人蹣跚的腳步，急忙起身讓座，爾後再低頭像似向銀髮老者交代幾句話以後，換到沿牆設置的一排座椅中的一個空位。

就是因為銀髮老者和熟女在剛剛交談時的神情儼然十分熟稔，所以我才會主觀認定他們兩人存在親屬關係。總之，當銀髮老者失去聊天的對象後，他便低頭，閉眼，假寐，不再和旁人言語。

病患來來去去，診療室和診所的大門開開闔闔，牆上叫診的燈號逐一往上遞增，早上的時光卻是漸漸縮減。時近正午，又有家屬隨行走不便的老人靠近木椅，這次是銀髮老者讓座，家屬連聲推辭，說是不好意思，銀髮老者卻說：「沒關係，就快輪到我了。」沒等家屬應答，銀髮老者已經換座到另一排長椅中間

故鄉的早點

◎洪明傑

廣東粥、「鹹粿炸」，幾乎將故鄉的早餐網羅殆盡。已有好長一段時日沒再吃這樣的早餐了，看著這些曾經每日吃食的早點。一時，思緒陷入往日回憶裡。昔時，貞節牌坊下開了家「鹹粿炸」是我小學同學家的，開始由其父負責，後來，由其兄掌理。這「鹹粿炸」是將米磨過作成類似一片片的蘿蔴糕，當油鍋燒熱，再以剪刀剪成小片放入鍋中炸，起鍋後「鹹粿炸」沾著店裡特製的橙色辣椒醬吃，真是絕配。隔壁是家蚵仔麵線店，麵線除了有海蚵，還有豬血、芋頭、咖哩，整鍋麵線煮得黃澄澄油亮好看。麵線旁是鍋滷大腸小腸，喜歡的客人可添加。吃時，撒些胡椒粉提味，是人間美味，吃了還想再吃。過轉角，是一小段街道，這裡有家包子店賣包子、饅頭、花捲，是另一

位小學同學家的。包子饅頭經常蒸得飽滿豐腴引人垂涎。同學家是從珠山搬來的，一般人習慣以珠山的舊村名「山仔兜」稱這包子店。

再往前走是一處舊菜市場，昔日，我們稱這市場為巴剎(bazaar)，這是中東地區對市場、商店街的稱呼。猜想可能是早年往南洋發展的鄉親帶回來的名稱，後來這市場被拆除成了一處停車場。面向著市場有一排店面，這裡有家經營多年的油條店，炸的油條酥脆好吃，顧客常常大排長龍。模範街入口處有家廣東粥店，是一位堂叔及嬸嬌開的店，煮的粥口碑甚佳。依我看，叔嬌將煮粥當成一門學問經營，總想煮出完美的粥給客人品嚐。除了湯頭好，在起鍋會撒些芹菜珠，使得整碗粥秀色可餐，在熱氣氤氳中靈動起來。店裡

整理得乾乾淨淨，室內空間寬敞，是一處愉悅吃早餐場所。甚至，經國先生也來光顧，牆上掛有幾幅來訪的照片。模範街附近還有家扁食店，店主是一對父子檔，父子都不愛說話，臉部也沒表情，不過，他們的扁食卻好得讓人懷念。仍然記得，他們以一根竹片挑起餡料，包入麵皮的熟練動作。

歲月如梭物換星移，或許，這些早餐店早已經不存在了，不過，它們曾陪我走過一段早年家鄉歲月。至今，記憶裡仍忘不掉那些氣味、熱度、觸感、酥脆。來北美後，與這些傳統家鄉早點就漸行漸遠了，內容也不一樣了。西式的早餐完全取代了傳統家鄉早點，鮮奶、咖啡、麥片，烤麵包、貝果(Bagel)，抹奶油、果醬成了早餐主軸。內人則喜歡含有各式雜糧的麵包，甚至，自己安排材料烤麵包，烤出少糖少油的糕點，或添加藍莓的史康(Scone)。

飲食是種鄉愁，牢牢记印在每個人記憶深處。有趣的是，每次返鄉總會四處尋訪蚵仔麵線吃，內人則上網搜尋何處有燒餅油條豆漿解饑。

金門的飛行機

◎林益彰

倚佇金門
我敢若是一隻黃牛
穿著迷彩衫駛型，
不而過
這段時間經過速度了後
煞子速度來放慢，
好親像
是叫我愛斟酌聽著
砲彈伊不願意的使命

再度轉--來金門
我竟然有摸著大霧內底的光
無啥物是號做暗暎
猶是天光
恬靜來進前
這地的時陣
是喘氣聲寶貴出來的島嶼

In予大霧來護守
性命雖然有感覺著風湧
hām火鉗咧直放刁，
不而過
也是將肩頭倚khab若石頭
只要有霧
聲音就會飛出天使來
就算有風來
眼神猶原是不變

「雞屎落塗三吋煙
金門煙霧規世人，透世人」

雖然金門猶有營地
戰爭的聲音就快停
換做菜刀來tch詩句
吵成一座砲仔花
配著高粱酒的聲嗽
倚算講這個所在是烏暗
更加有雪的情緒，
不而過
手頭的貢糖就親像是
一葩袂化去的燈火；

只要坐過金門的飛行機
心臟會知影啥物是穩定
因為這是台灣各種天光當中
siunn該有膽頭的龍骨

行路難

◎敖古仁

的空位。這時，原先靠牆而坐的熟女已經不見蹤影，我想，或許她也是病患，正在診療室裡頭吧。

果然，再過幾個燈號，終於等到銀髮老者打開診療室的門，慢慢走了進去：再過幾分鐘，門打開，銀髮老者又走了出來。果然，如同掛號小姐例行的告知，估算看診的時間是，「每個病患大約兩分鐘。」

銀髮老者危危顫顫地爬下騎廊和紅磚道之間的小坡道，以及紅磚道和慢車道之間的落崁，斜斜穿越馬路，都是獨自一人，無人扶持，這時我才明白，原來他和那位熟女只是候診室裡萍水相逢的病友罷了，看完診，短暫交叉的兩條直線便又各自回到自己原先的走向。

但是，儘管銀髮老者盡量加快脚步，當他走到對面車道的快、慢車道的交接的白線時，紅綠燈號已經變臉，對面車道的小車車輛已經向他奔馳過來。還好，這時的交通不算擁擠，車輛不算太多，而且剛剛停等紅燈時可能也已經注意到正在過街的老者，所以都放慢速度，繞過老者的身旁。老者安全過街後，暫停十字路口，繼續等待另一個交通號誌變換燈號，這個綠燈的通行時間應該是30秒。

當老者連轉兩個路口後，他已經位於我所在的診所斜對角方向的路口，挂著仍是閑起的洋傘，當成助行器，沿著已經燙腳的柏油路面，緩緩向前走去。這時，戶外可能是35度的高溫，天上幾乎沒有一片雲，橫行的陽光曬在沒有衣物遮蔽的皮膚上，不僅灼熱，同時刺痛感像是針扎。老者，除了頭頂的運動帽，走在沒有任何遮陰的大馬路上，我暗自納悶，為什麼不進騎廊，免得中暑呢？

這麼自問時，我的腦海裡立即閃現這座城市裡的騎廊價有的面貌。南遷這座城市以來，雖然在這二十年左右的時間裡捷運、輕軌、以及環城的自行車道陸續開通，不少富麗的建築也接連完工使用，但是市民一般行路用的騎廊卻是沒有任何改變，總是被商家占用，擴充為營業場域；同時或許是因為城裡淹過幾次大水，所以一樓的用戶或是住家總是墊高自家門前的騎廊，並且個個高低不同。所以，行走在這樣的騎廊，得假想自己是條水蛇，游走在漂流木充斥的水面，但是光是這樣自我催眠還是不太行，因為高低參差的騎廊還是可能會絆倒你，或是讓貼緊在騎廊底處的車輛阻擋你的去路。

所以，城裡的騎廊完全不適合閒情逸致的散步，更不適合腰腿不好的老人來行走。所以，那位銀髮老者寧願讓炎陽荼毒，也好過走進那些對老人尤其不友善的騎廊。

事實上，這是一個自然條件十分良好的港城，除了山海相傍，還有運河川流整座城，更有燭耀的陽光鼓動市民的心跳。同時城裡的基礎建設相當完善，路直又寬，配合押韻易記的道路命名系統，市民難得在水泥叢林裡迷路。

診所前的大路是城裡有名的「文化路」，相隔不遠便是一間又一間的足浴養生館或旅館。瞧，就在診所的左前方，二三十公尺左右，不就是一間刻意低調的情趣用品店；右前方，便是那位銀髮的老者行走在大太陽下的身影，雖然辛苦，可又是十分篤定，我想他的家應該就在在前方的不遠處吧。

目送老者漸漸消失於更前方的路口，我彷彿看見自己幾步之遙的未來在招手，同時想起李白的詩句，此時卻是錯亂而成：「行路難，路難行，四顧還在候診的病患，心茫然。」

真不明白，這一天診所裡的老人怎麼這麼多，抑或不經意間這已經成為常態，只是我粗心抑或刻意地忽略了？

相傳秦朝末年，劉邦和項羽大戰好幾回合後，終於取得天下。當他光榮返鄉時，想到父母親的墳墓祭拜一番，然則因受到長年戰爭的影響，所有的墳墓都長滿著雜草藤蔓，墓碑更是斷落、破裂無法辨認，想祭拜也無從拜起。

於是他在靈機一動，從衣袖裡取出一張紙，撕成碎片，然後祈求上蒼說：『爹娘在天有靈，現在風颶得很大，等一下我把這些紙片拋向空中，如果紙片落地而風吹不走，那裡便是爹娘的墳墓。』說後把紙片往空中一拋，果真有一紙片落在一座墳墓上，無論風怎麼吹都吹不走它，劉邦跑過去一看，果然上面有父母的名字。在興奮之下馬上請人重修，自此之後，每年清明節都會到父母親的墳上祭拜。

後來民間百姓也仿效他，每年的清明節都到祖先的墳墓祭拜，而且把墳墓當成是往生者居住的大厝，掃墓則象徵著替先人修繕、整理住所以；並且用小石子壓幾張五彩墓紙在墳上，表示是有子孫祭掃的墳墓，而非是無主的孤墳，或是沒有子嗣的孤魂。」萬富滔滔不絕地說。（二一四）

◎陳長慶

雙重標準才是爭議所在

／鄭長庚

過去在金門聽聞有水獺出現，經常被居民目擊，但隔著海峽的台灣島，過度開發下導致此物种滅絕的土地上，相對是稀有與驚奇。這幾年來金門發展快速的開發，讓原有棲地消失，水系切割破碎，水獺族群減少。李玲玲老師團隊二十多年來水獺族群研究報告中，根據水獺排遺檢測之變化，有著自2001-2014年間15隻到2015年92隻個體排遺資料。這不經讓人猜想原先水獺數量跑哪去了？是因為開發導致棲地破壞，車速過快、水流浪貓狗、不當的土地決策、農藥過多污染水源、沒有幫水獺做出友善設施、專家學者提出方案，比如：此地區發現水獺的窩，就應該把此區域列入保護區（水獺是領域性很強，領域範圍相當廣，若真的要劃設，整個金門島都需要劃設）？這些問題似乎都在試圖聚焦在數量減少的水獺。

關心金門水獺一直大有人在，不管是從民間、

政府部門都試圖回答水獺不斷減少原

因。國際自然保育聯盟（IUCN）的受威脅物种紅名錄中，歐亞水獺共有7個亞種，金門地區的歐亞

水獺屬於 *Lutra lutra chinensis* (IUCN 2013)，水獺

為瀕臨絕種的級保育物种，找出問題核心解決方

案，比如：此地區發現水獺的窩，就應該把此區

域列入保護區（水獺是領域性很強，領域範圍相

當廣，若真的要劃設，整個金門島都需要劃設

）？這些問題似乎都在試圖聚焦在數量減少的水

獺。這些問題似乎都在試圖聚焦在數量減少的水

獺。這些問題

景美台師大拔河隊創紀錄 包了世界盃6金



景美台師大拔河隊遠征瑞典2016世界盃室外拔河錦標賽，11日奪下女子540公斤組錦標賽金牌，不僅是台灣參賽4屆以來，首次在該項目奪金，本屆更一舉包辦女子組6面金牌。

(中央社)

【中央社記者顧荃台北12日電】景美台師大拔河隊遠征瑞典2016世界盃室外拔河錦標賽，11日奪下女子540公斤組錦標賽金牌，不僅是台灣參賽4屆以來，首次在該項目奪金，本屆更一舉包辦女子組6面金牌。舉行。

當地時間11日上午舉行男女混合600

公斤組錦標賽，中華台北由女子組的

洲大學聯隊，聯合組隊參賽。

該項賽事共有14隊參賽，預賽分2

組舉行，中華台北以2勝3負1平手

居分組第4，可惜無緣晉級四強。

11日下午緊接著進行女子540公斤組

錦標賽賽事，除了景美台師大聯隊，

第一次，今年在瑞典馬爾摩（Malmö）

舉行。

當時，台灣小將連戰8場皆告捷，且全部

都以2比0取勝，以分組第一的全勝之

姿晉級。

四強決賽首先對上南非隊，景美台

師大聯隊再度以2比0取勝，挺進冠亞

軍戰。冠軍戰則與地主國瑞典一決勝負

，景美台師大聯隊力克勁敵，最後以2

比0摘下冠軍。

景美台師大聯隊這次在女子540公斤組

拿下金牌意義非凡，不僅是從2010年起

參加世界盃室外拔河錦標賽以來，首度

在該項目賽事奪金，更一舉包辦女子組

6面金牌，創下參賽以來最佳成績。

景美女中表

示，過去世界盃4項比賽，最好的成績是

2012年拿下3項U23級女子540公斤組

金牌，新增的就沒拿1金銅，唯一

的紀錄。

另外，景美台師大聯隊10

次，創下包辦女子組6面金牌。

金牌，也在該項比賽，也

金牌，總計4連霸。

金牌，總計4連霸。